12. Externality

Semindt odpovidéd kap. 10 v Mankiw. Cilem je 1) porozumét tomu, co jsou to externality a jaké problémy pasobi
a 2) porozumét tomu jak lze problémy pasobené externalitami resit v Pigouovském a v Coaseho pohledu.

Zakladni pojmy a koncepty

1. Definujte pojem externalita. Uvedte nékolik pri-
kladt pozitivnich a negativnich externalit. V ¢em spo-
¢ivad problém, ktery externality ptisobi?

2. Vysvétlete, co znamenad internalizace externalit.
K ¢emu je dobré? Jak dosahuje svého cile?

3. Definujte pojem Pigouova dari.

4. Definujte pojem Coaseho teorém. Co 1ikd? Za
jakgch okolnosti se aplikuje? Jak se Coaseho pristup
lisi od Pigouova?

5. Definujte pojem transakéni ndklady.

Pigouovsky pristup

6. Souhlasite s ndsledujicimi tvrzenimi? Proc¢?

(a) Prinos Pigouovy dané pti sniZzovdni zneliténi je
tteba porovnat se ztratami mrtvé vdhy, které tato dan
pusobi.

(b) Negativni externalita vznikld ve vyrobé vyzaduje
Pigouovu dan na vyrobce, zatimco negativni externali-
ta vznikla ve spottebé vyzaduje Pigouovu darn uvalenou
na spotrebitele.

7. Uvazujte trh hasicich pristroji.

(a) Pro¢ muzZe spotteba (pouZiti / vlastnictvi) hasicich
pristroji ptsobit pozitivni externality?

(b) Nakreslete do grafu nabidku hasicich pristroja,
poptdvku po nich a krivku spole¢enského prospéchu
z hasicich pristroja.

(c) Predstavuje trzni rovnovdha spole¢ensky optimdlni
vysledek? Proc?

(d) Pokud je externi prospéch z pouZiti hasiciho pristro-
je 200 K¢, jakd vlddni politika by vedla k efektivnimu
vysledku?

8. Spotreba alkoholu vede k vétsSimu poctu doprav-
nich nehod, coz pisobi ndklady sttizlivgym ridictm.

(a) Nakreslete krivku poptéavky po alkoholu, nabidky
alkoholu a krivku spolec¢enskych ndkladt. Jaky je opti-
madlni spoleCensky objem spottreby alkoholu? Jak se lisi
od trzniho mnozZstvi?

(b) V grafu vyznadte ztrdatu mrtvé vdhy trini rovnovéhy.
9. Uroven zneéisténi je prg v CR prili§ vysokd.

(a) Pokud chce spole¢nost sniZit celkové znedisténi
o urcité mnozstvi, pro¢ je efektivni, aby rtzné firmy
snizily svoje znecistovani o rtizné objemy?

(b) P¥imé regulace €asto vynucuje, aby vSechny firmy
sniZily objem svého znedistovdni ve stejném objemu.
Proc¢ tento pristup obvykle neni schopen se zamérit na
ty firmy, které by mély znecistovani sniZit nejvice?

(c) Ekonomové se shodnou, Ze dobtie nastavend Pigou-
ova dan i systém obchodovatelnych povolenek snizi
znelisténi efektivné. Jak tyto pristupy zajisti, aby nej-
vic snizily svoje znecistovani ty spravné firmy?

10. Kazda ze dvou uhelnych elektrdren (Alfa a Beta)
emituje do vzduchu 40 tun SO, mési¢né, dohromady
tedy 80 tun mési¢né. Vlada chce sniZit emise SO, 0 25 %

na 60 tun mési¢né. Ndklady na odsiteni jsou pro Alfu
2 000 K¢ za tunu, pro Betu 4 000 K¢ za tunu.

(a) VIdda zavede primou regulaci, kterd prikaze kazdé
z firem sniZit jeji emise o 25 % (tj. o 10 tun). Spoditejte
ndklady kazdé firmy a celkové ndklady ekonomiky na
tuto politiku.

(b) Vldda misto toho zavede obchodovatelné poukdz-
ky a dd kazdé z firem poukdzky na emisi 30 tun SOy
mési¢né. Kterd z firem bude nakupovat a kterd pro-
dévat poukédzky? Kolik poukézek se zobchoduje? Za
jakou cenu? Jak se touto politikou zmeéni celkové ndkla-
dy odsireni?

11. Obrazek 10-5 v uebnici ukazuje, zZe pri dané kriv-
ce poptavky po prévu znecistovat mize vldda dosdh-
nout stejného vysledku bud nastavenim vyse Pigouovy
dané nebo nastavenim objemu obchodovatelnych pou-
kézek. Predpokladejme, Ze se prudce zlepsi technolo-
gie pouzivand k odstranéni znecisténi.
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(a) S pouzitim grafu podobného obrazku 10-5 ukazte,
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jaky to bude mit vliv na poptdvku po pravu znecistovat.
(b) Jaky vliv to bude mit na cenu a objem prdva znecis-
tfovat v obou vyse uvedenych rezimech?

12. VI4da se rozhodne vydat obchodovatelné poukdz-
ky na znecisténi v uréitém objemu.

(a) Zalezi ekonomickd efektivnost tohoto systému na
tom, zda vlédda povolenky firmdm rozd4, nebo je vydra-
zi v aukci? ZéleZi na tom z jingch davoda?

(b) Pokud vldda povolenky rozd4, ovlivituje to, ktergm
firmédm vldda povolenky dé, ekonomickou efektivnost
systému? Zdlezi na tom z jinych davoda?

13. Ndsledujici tri firmy znedistuji Zivotni prostredi:

firma|pocate¢ni znecisténi|ndklady sniZeni emisi
o 1 jednotku

A 70 20
B 80 25
C 50 10

Vldda chce sniZit celkové znecisténi na 120 jednotek,
proto dd kazdé firmé obchodovatelné povolenky na
40 jednotek znecisténi.

(a) Kdo a kolik povolenek prodéavd? Kdo a kolik povo-
lenek kupuje? Jakd bude cena povolenek? Jaké jsou
celkové ndklady na snizeni znedisténi v tomto pripadé?

(b) O kolik by byly ndklady na znecisténi vyssi, kdyby
povolenky nebyly obchodovatelné?

Coasovsky pristup

14. Okolo Modrého jezera stoji tisic chat. Kazdy cha-
tar by byl ochoten zaplatit roéné 1 000 K¢ za to, Ze
se v jezere bude mozné koupat. Blizkd tovédrna, kte-
rd jezero znecdistuje, md ndklady na ¢istiCku (kterd by
problém vytesila) ve vysi ptil milion korun.

(a) Popiste, jak by vypadalo Coasovské soukromé tese-
ni problému.

(b) Uvedte davody, pro¢ by takové soukromé reSeni
nemuselo v redlném svété fungovat.

15. Ringo miluje hlasitou rockovou hudbu. Jeho sou-
sed Luciano miluje tichy poslech klasiky. Stény jejich
paneldku jsou velmi tenké.

(a) Co je zde externalita?

(b) Jakou primou regulaci zde miize sprdvce panelé-
ku zavést? Mtize takovd politika vést k neefektivnimu
vysledku?

(c) Pokud sprdvce paneldku nijak nezasahuje, mohou
Ringo a Luciano dosdhnout efektivniho vysledku sami?
Jak? Co by jim v tom mohlo zabranit?

16. Karel chce vederet v mdodni restauraci. (Transaké-
ni ndklady jsou nulové.)

(a) Jedinyg volny sttl je viak v kutdcké ¢dsti. Karel nema
rdd cigaretovy kour. VSimne si vsak, Ze jedind oso-
ba, kterd v kurdcké Casti restaurace opravdu kouri, je
Jozin. Karel si vazi ¢istého vzduchu na 200 K¢. Jozin si
vazi moznosti koutit v restauraci na 50 K¢&. Jaké je ,spo-
leCensky” optimdlni feSeni? Mohou ho Karel a JoZin
dosdhnout soukromé?

(b) Jindy je kutdckd &ast restaurace plnd, zatimco
v nekurdcké nikdo neni. Misto zde nasli Karel i JoZin.
JoZin by si rdd zapdlil. Jaké je ,spoleCensky” optimdlni
reSeni? Mohou ho Karel a Jozin doséhnout soukrome?

(c) Byl by na tom JoZin lépe v pripadé (a), nebo (b)?

(d) Jaké nejvyssi transakéni ndklady by umoznili JoZi-
novi a Karlovi dosédhnout efektivniho vysledku soukro-
mym vyjedndvdnim v pripadé (a)?



